

Brașov, 11 Ianuarie v.

Opoziționalul „Pesti Naplo” se plângea mai deunăzi amar, că guvernul lui Tisza sugrumă ori-ce suflare și mișcare liberă în țară, că a dejosit „națiunea” prin mijloace legale și ilegale până la acel grad, încât ministrul de culte și instrucțiune publică îndrăznește a introduce germanizarea *à la Thun* prin scolele țării.

De ce se mai miră foia maghiară?

Cine sunt ore cei ce salută cu „eljen”-uri frenetice ori-ce lege, care face silă simțimentelor și convingerilor noastre și restringe drepturile noastre naționale? Cine aprobă mai entusiasmați măsurile excepționale luate în contra noastră, volnicile comise la alegeri? Cine și sară din piele de bucurie, când se fac represalii pentru scrieri și vorbiri naționaliste ținute în dietă și afară din dietă?

Nu totu „Pesti Naplo” cu soții sei?

Crede ore foia maghiară, credă aderenții ei serios, că în Ungaria poate să înflorească libertatea cea mai frumoasă pentru „națiune” pre când libertatea cestoralți, cari formeză numai coda „națiunei”, deși sunt în majoritate, este călcată în picioare? Puterea încurajată în escesele ei, ținută ore vre-odată contu de anumite margini?

Nefericirea acestor țări a fostu totdeuna, că cei cu putere mai mare au pretinsu libertatea numai pentru densii și încă până acolo încâtu se potă tiranisa pe cei mai slabi. Așa a fostu pe vremile feudalismului și așa este adă pe timpurile parlamentarismului modern. Au fostu călcate în picioare când o clasă când alta; când o națiune, când alta, când toate laolaltă și potă sosi unu timpu ca erăși se vină la rându toate fără deosebire.

Cei ce nu-și iau trecutul ca învățatură nu voru îndrepta nici-odată viitorul.

„Dér staturile trebuie să-și propună realizarea vr'unui ideal!” esclamă contele Albert Apponyi cu ocaziunea desbaterei asupra legii militare, apoi adause îndată: „Și acestu idealu nu potă să fiă altul decâtu cultura maghiară și numai maghiară; ér toate legile și instituțiunile țării trebuie să aibă de scopu realizarea acestui idealu”.

Nu mai de aceea se opune contele Apponyi și noiei legi militare, pentru că ea amână realizarea „idealului” silindă pe tinerii „națiunei” de a învăța nemțesce.

D-lu conte s'a declarat prin urmare solemnă și în fața țării ca kulturegyletist și maghiarisător.

Despre contele Apponyi se crede, că are prospecte de a ajunge odată la cârma țării.

Naționalitățile nemaghiare își potă dér înainte înfățișa viitorul, ce le-ar aștepta sub unu guvern

Apponyi în privința libertății și a culturi lor naționale. Apponyi ar forma unu guvern liberal totu așa de réu decă nu mai réu ca alu lui Tisza. Cei ce au așteptat dreptate și echitate dela unu eventualu guvern Apponyi, să-și pună de pe acuma poftă'n cuiu și să-și caute altu lucru mai folositor decâtu a adera la principiile partidei apponyiste.

Cătu pentru idealuri, aceste potă fi seu realizabile seu nerealisabile, seu bune seu nebane. Idealul culturii unguresci cum îl înțelege și proclamă Apponyi și șovinistii maghiari, mărturisim, că îl considerăm ca nerealisabil și completamente nebanu. Națiunea maghiară nici prin numărul, nici prin puterea, nici prin alte împrejurări și însușiri ale ei nu potă să figureze între națiunile datătoare de tonu în trebile culturii. Acesta trebuie să-o recunoască în interiorul lor Apponyi nu mai puțin ca și ceilalți șovinisti.

Națiunea maghiară nu va fi nici în viitoru precum n'a fostu nici în trecut datătoare de cultură, ci numai primitore de cultură, cu celelalte națiuni mici. Rolul de mijlocitore a culturii nu'l potă ave nici pentru aceea nația maghiară, pentru că în ziua de adă prin comunicațiunea și prin comerțul cel viu și mare poporele sunt în stare a-și câștiga cultura din isvorele originale și e de prisos orice mijlocitor.

Ce va se dăcă dér idealul culturii maghiare cum și'l imaginează Apponyi și soți? Cugetă ei ore că vor pută isola poporele nemaghiare de cultura europeană? Seu voiescu să le aducă prin legi de instrucțiune asupritore — ca pe șvabii din Peșta — acolo, ca să nu potă învăța nimic în limba lor maternă și să potă dobândi puțină cultură numai învățându mai înteu unguresce? Cugetă dumnealor că este cu puțință să dăinuască o asemenea tirănia aici în mijlocul Europei?

Alte cu totul trebuie să fiă idealurile unui stat care vrea să țină pasu cu spiritul timpului și cu cerințele adevăratei culturii. Idealul culturii generale dezvoltate pe calea cea mai ușoră și rațională, adecă prin mediul limbii materne, bunăstarea materială a cetățenilor, legi drepte și echitabile pentru toți, c'unu cuvântu unu idealu mai largu, nu celu strimtu și scâlciatu unguresc alu lui Apponyi.

DIN AFARĂ.

Situația în Bulgaria.

O telegramă din Petersburg constată că situațiunea în Bulgaria e critică și că partizanii influinței rusesci câștigă teren. În acestă privință diarele din Bucuresci ne aducă scirea, că raportul militar alu diarului „Standard”, d-lu Behrman, se află de câteva zile în Bucuresci; densul va sta mai multu timp în România, așteptându, precum a spus însuși, desfășurarea evenimentelor în Bulgaria,

cari, după părerea sa, voru urma în curendă prin intervenirea Rusiei.

De altmintrelea se pare, că prințul Ferdinand de Cobourg e în ajun de a-și perde și puținile simpatii ce-le va fi avendă în Bulgaria. Etă ce se scrie din Sofia cătră „Staaten Corr.”: „Când Dumneșeu vră să perđă pe cineva îi ia mai înteu mințile,” la nimenea nu se putea aplica mai petrivitu ca la prințul Ferdinand, care s'a stricat acum cu totul și cu clerul bulgar. După dispozițiunile bisericesci, în totu anul se convocă sinodul în Sofia și în anul acesta s'a deschis sub președința metropoliților Simeon, Clement și Constantin. În ziua următoare, la Crăciunul gr. or., se făcu serviciul divin pela meșul noptii în Catedrala Sevjeti Kral la care a asistat unu mare număr de Bulgari evlavioși. Metropoliții, încunjuțați de lumina falfăitōre a nenumeratōrō luminări, celebră în plin ornatu, ceea ce oferea o privesc de o sərbătorască pietate. Prințul Ferdinand, care nu scia că și în biserica gr. or. se sərbăză născerea Mântuitorului pela meșul noptii, se duse la alu doilea serviciu divin dimineța pela 9 ore în biserică, unde nu află pe nici unu Metropolit, numai pe unu predicator. Mănosu focu, prințul se duse la palatu, chemă pe ministru-președinte Stambulov și pe ministrul de culte Dr. Stransky, ca să le spună, că elu disolvă sinodul, respective nu'l recunoșce, și că cere depărtarea mitropoliților din Sofia. În 12 Ianuarie n. pela 9 ore dimineța, cei trei capi bisericesci fură transportați în trei direcțiuni diferite ale țării, fiecare în câte-unu caru deosebit și insotiți de gendarmi, cari, precum se dice, s'au purtat așa de réu, încâtu servitorii Metropoliților au plânsu. Indignațiunea e foarte mare între întreaga populațiune și e temere, că va isbugni chiar între clasele mai bune”.

Despre unu altu incidentu se comunică următoarele din Sofia: Vechiul drapelu ce falfăia pe palatu și care, purta insemnele principelui de Battenberg, a fostu înlocuit fără de veste, sunt câteva zile, cu unu altu drapelu purtând insemnele casei de Coburg. Acestu faptu a pricinuit diferite comentări, drapelul casei Coburg fu înlocuit apoi cu unu drapelu național. Dér în dimineța următoare drapelul casei de Coburg falfăia din nou d'asupra palatului. Acestă nouă aparițiune este criticată într'unu chip diferit.

Conspirația împotriva Sultanului.

În Viena au sosit din Constantinopole sciri grave. Se dice, că la palatul din Yildizkiosk domnesce o viuă emoțiune, din pricină că s'a descoperit o conjurațiune care avea de scop să ingereze asupra politice și ideilor Sultanului. Conspirațiunea e făcută de softale (studenti teologi), de aceea i-se și dă atăta însemnătate, căci totu acestu corp religios a jucat rolul principal și la detronarea Sultanului Abdul-Azis. Nu se scie, în ce direcțiune voiau softalele să cârmuiască politica Sultanului actualu, destul că ei au fost surprinși în adunări secrete, în care criticau violentu politica Sultanului. Unii dintre softale au fost arestați și duși la palatu. Aci au protestat că aru fi conspirat și au cerut protecțiunea Marelui Vizir Kiamil-pașa, care deduse corporației Softalelor

numérose dovești de generositate. Celu care a descoperit conspirațiunea este Mahmud Djellal-Eddin-pașa. Comisiunea însărcinată cu anchetarea faptului a ascultat de mai multe ori pe Marele Vizir Kiamil-pașa și pe ministrul justiției Djevdet-pașa, aduși în afacere prin depozițiunile Softalelor arestați. Acestu incidentu face să se vorbescă de schimbări ministeriale.

Germanii în Samoa.

După scirile ce sosesc cu privire la Samoa, e cu puțință să se ivescă neînțelegeri seriose între unele puteri și între Germania, din pricina purtării Germanilor în Samoa. Dintre puteri sunt interesate în prima linie Statele Unite americane și Anglia. Președintele Cleveland, într'unu mesagiu adresat congresului Statelor Unite, a declarat, că deși Germania asigură mereu că n'are nici dorința, nici intenția a răsturna guvernul indigen din Samoa, nici nu contestă drepturile acordate prin tratate Statelor Unite în Samoa, ba încă invită pe guvernul american să se unescă cu Germania pentru a restabili acolo pacea și liniștea, totuși din propunerile ei se observă intenția Germaniei d'a ave preponderanța în Samoa, și acesta e în contra învoelōr de până acum. De altă parte purtarea ei de curend în luptele dintre indigeni face să se nască bănuiala, că Germania nu e mulțămă cu poziția ei neutră. Congresului i-s'au comunicat și nisce documente, în care sunt espuse vederile președintelui în privința politice ce e a se urma în Samoa. În timpul acesta în Samoa s'au petrecut fapte foarte grave, despre care o telegramă dela 20 Ianuarie raporteză astfel:

Situația e foarte gravă. Germanii au datu focu mai multor case, care portă stegul american și au închis chiar pe mai mulți cetățeni americani. Germanii au trasu focuri și asupra unor oficeri englesi.

Germanii în Zanzibar.

Telegramele sosite din Zanzibar împărtășesc, că Arabii răsculați au atacat misiunea catolică aprōpe de Poubou. Ei au măcelărit patru misionari germani, ér pe trei i-au reținut ca prizoneri, cerend unu prețu de răscumpărare pentru ei. Doi misionari au scăpat cu fuga. Unu alu doilea atacă l'au îndreptat Arabii asupra misiunii catolice din Tugu, la 15 mile spre vest de Darel-Salem. Optu misionari au fost măcelăriți.

„Kreuzzeitung” anunță numirea căpitanului Wissmann în calitate de comisar germanu pentru Africa orientală. Preotul Stöcker și conservatorii au propus în Reichstag să se interdăcă vëndarea rachiului în colonii.

Consiliul federalu germanu i-s'au înaintat proiectul privitor la protegierea intereselor germane și la suprimarea comerțului cu Negri în Africa orientală. Acestu proiectu cuprinde și cere unu credit de vr'ou milione mărci. Măsurile trebuincioase se vor lua de comisarul imperiului, care va ave să supravegheze și asupra societății germane africane și asupra amployaților ei.

„Times” din Londra constată influința funestă a politice germane în A-

Cătră onorații cetitori!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datorie ce o are către sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel de la 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețul de până atunci, și de la 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, erăși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încôce am făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea diarului câtu și în întocmirea sa esteriôră, pentru care scopu amu isbutitu ca diarul să-și aibă tipografia propriă.

Nu-i vorba, multe se ceru astăzi delu unu diaru, mai ales când elu este chiămatu a servi cauzei unui popor atatu de multu prigonitu de sôrte. Prin urmare nu putem dice că amu ajunsu la capetulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristiceii noastre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tôte nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăstigare drepturilor poporului român: se cere delu noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrântu, introducându noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corăspundă mai multu chiămării sale, ci să se facă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să pôtă pètrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'amu observat până ađi la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma pôte nu le-amu pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta amu avut fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărèmulu politicu, literar și social, ci ținendu deopotrivă sêmă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și higienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căstigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pètrunde în tôte păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel sciind că să sêmte trebuința de a i se face cu putință or și carui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, **ne-amu decisu ca delu anul nou 1889 înainte să mărimu în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe or și ce cetitor și să se pôtă abona și separat.**

Deschidemu dèr abonamentu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogat în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebii pentru aceea, căroră împregiurările nu le ertă de a abona întregu diarul, deschidemu abonamentu separatu la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe an numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data de Duminecă, ce se pôtă abona și separat.

Redacțiunea.

Ad. 9924—1888.
tkv. számhoz.

2,3—1

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

pe an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.
pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

pe an	8 franci
pe șese luni	4 „
pe trei luni	2 „

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerățiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-lorū abonați, că mai avem din anii trecuți numeru pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pôtă adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrè teszi, hogy Tataru György és Resnován György volkányi lakos végrehajtatónak Skiopu Ávrám alias Sánta végrehajtást szenvedő elleni 1116 frt. 89 kr., 73 frt. 14 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törvényszék területén levő, Ujfalu község határán fekvő az ujfalusi 771 sz. tkben A+a foglalt 445/2 és 2689 hr. sz. vagy az ujfalusi 129 sz. tkben A+a foglalt 390, 391, 1591 hr. sz. fekvőkre és pedig a 445/2 hr. sz. 160 frt. a 2689 hr. sz. fekvőre 6 frt. 50 kr., a 390 és 391 hr. sz. fekvőre 160 frt. és 1591 hr. sz. fekvőre az árverést 2 frt. 50 krban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1889 évi Február hó 4-ik napján délelött 9 orakor Ujfalu község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alolis eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi November hó 21-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

A V I S U.

Subsemnatulă facu onor. publicu cunoscutu, că d-lu Ioanū Săbădeanu, la care am fostu mai multu ani angajatū ca măestru, m'a predatū confectionarea de încălțăminte. Lucrându dèr d'aci înainte pe propria mea socotelă, mă voiu sili a confectiona încălțăminte bună după modelurile cele mai noue și din materialulu celu mai solidu, cu prețuri moderate.

Atelierul meu se află totu în curtea locuinței d-lui I. Săbădeanu. Comande atatu după măsură câtu și pentru ori-ce reparatură se primescū din bunăvoința d-lui I. Săbădeanu și în Prăvălia d-lui, Strada Caldărarilor No. 485.

Cu înaltă stimă

George Olteanu,
pantofarū.

216,6—5

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sèra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amèdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amèdi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sèra.